Hollandse recyclage

Er zit een Hollander in het restaurant te eten. Hij eet een croisantje. Komt er een Marokkaans kereltje aangelopen die asociaal op zijn kauwgom zit te kauwen. Hij neemt plaats naast de Hollander.

Het kereltje vraagt vervolgens aan de Hollander: "Eten jullie altijd het hele croisantje op?" Zegt de Hollander: "Ja altijd!". Zegt het kereltje: "Wij niet, wij eten alleen de binnenkant op en de buitenkant verzamelen we en dat gaan we recycleren en daar maken we nieuwe croisantjes van en die verkopen we aan Nederland.

De Hollander begint er zowaar spontaan om te lachen! Later vraagt het kereltje: "Doen jullie altijd jam op de croisant?" Zegt de Hollander: "Ja altijd!" Zegt het kereltje: "O wij niet. Wij eten er altijd fruit bij en de pitten verzamelen we en recycleren het en dan maken we er nieuw fruit van en verkopen die aan Nederland." De Nederlander moet weer lachen.

Vraagt de Hollander aan het Marokkaantje: "Hebben jullie in Marokko ook goeie seks?" Zegt het kereltje: "Ja, en jullie dan?". "Ja wij ook", zegt de Hollander. "En wat doen jullie dan met de condooms?" vraagt de Hollander? "Oh die gooien we weg!".

Zegt de Nederlander: "Wij niet, wij verzamelen ze, gaan ze recycleren, dan maken we er kauwgom van en verkopen we die aan die domme Marokkanen."

